

# 携手同行创未来

## ——写在博鳌亚洲论坛2023年年会召开之际

南海之滨，海南博鳌。3月28日至31日，博鳌亚洲论坛2023年年会如期而至，全球政商学界汇聚一堂，共谋和平发展、合作共赢大计。

世界瞩目“博鳌时间”。从默默无闻的小渔村启航，20多年来博鳌亚洲论坛已成长为兼具亚洲特色和世界影响的高层次对话平台。

世界期盼“博鳌声音”。今年年会是新冠疫情以来首次完全以线下方式举行的年会。“不确定的世界：团结合作迎挑战，开放包容促发展”的主题背后，与会嘉宾渴望在对话协商中共享智慧、凝聚共识。

《携手迎接挑战，合作开创未来》《同舟共克时艰，命运与共创未来》……2013年以来，习近平主席五次在论坛年会上发表主旨演讲，都聚焦“未来”。新起点上，世界把目光再次投向东方，期待新的“博鳌方案”汇聚起共克时艰、开创未来的强大合力。

### 团结合作

#### 在不确定的世界中凝聚发展共识

28日上午9点半，距离新闻发布会开始还有半个小时，博鳌亚洲论坛新闻中心海鸥厅已经人头攒动，座无虚席。

博鳌亚洲论坛2023年年会是自新冠疫情暴发以来首次完全恢复线下会议，也是中国两会后的重要主场多边外交活动。

从28日开始，4天时间里，约2000名嘉宾齐聚博鳌小镇，分析亚洲和世界发展形势，凝聚合作发展的共识。

这是新起点上交流协作、共享智慧的平台——

立足亚洲，面向世界。2001年，博鳌亚洲论坛成立之初，亚洲刚刚经历金融危机重创，经济艰难复苏。一路走来，论坛从小到大，“博鳌声音”由弱到强，在凝聚亚洲共识、促进各方合作、推进经济全球化、推动构建人类命运共同体等方面提出许多富有价值的“博鳌方案”，作出了积极贡献。

“今年年会将继续聚焦亚洲和世界发展的前沿问题，致力于凝聚各国共促疫后世界经济复苏的共识，推动国际社会加强政策协调和团结合作，迎接共同挑战，促进共同发展。”博鳌亚洲论坛秘书长李保东说。

今年论坛议题聚焦发展与普惠、治理与

安全、区域与全球、当下与未来四大板块，将通过分论坛和圆桌会议等丰富多彩的活动，为全球治理与发展贡献新的智慧。

这是大变局下探寻出路、共促发展的平台——

当前，新冠疫情、地缘政治冲突、世界经济下行……世界怎么了？国际社会怎么办？

“不确定的世界：团结合作迎挑战，开放包容促发展”，今年年会的主题契合各方发展需要，反映了国际社会求和平、谋合作、促发展的共同心声。

“不确定性依然是今年的年度热词。”博鳌亚洲论坛理事长潘基文说，面对充满不确定性的新常态，唯有团结与合作，才能打造开放、包容和可持续的世界。

这是共享中国机遇、共创美好未来的平台——

“中国开放的大门不会关闭，只会越开越大！”

“不论世界发生什么样的变化，中国改革开放的信心和意志都不会动摇。”

……

在博鳌，习近平主席持续向全世界释放中国坚定与世界共享发展机遇的开放强音。

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。博鳌亚洲论坛2023年年会，为世界各国打开了一扇了解中国经济发展和社会面貌的最新窗口。

推进中国式现代化，将为全球共同繁荣带来新的历史机遇。

前来参加论坛的新加坡金鹰集团主席陈江和表示，金鹰集团正在加大对亚洲特别是对中国市场的投资力度，将在江苏、广东等地新增投资数百亿元人民币，紧紧围绕中国快速增长的中等收入群体需求，发展生产，延伸产业链。

### 共迎挑战

#### 为全球繁荣发展贡献亚洲力量

3月15日，伴随着引擎的轰鸣声，海南航空一架飞机从海口美兰国际机场起飞，于当地时间11时抵达新加坡樟宜机场，海口、新加坡迎来了往返航线复航。

海口至新加坡航线复航，开通海口往返金边和曼谷航线，海南59国免签入境政策……一系列举措将进一步推动海南自贸港建设，

促进海南与亚洲各国交流合作。

在保护主义、单边主义抬头，“脱钩断链”搅动世界的国际背景下，亚洲加快区域经济一体化进程，将为全球经济繁荣发展提供重要支撑。

“亚洲是世界经济增长和可持续发展的关键动力。”博鳌亚洲论坛副理事长周小川说，尽管国际形势持续动荡，全球需求减弱，2023年亚洲将为全球增长与稳定作出重要贡献。

博鳌亚洲论坛28日发布的年度报告《亚洲经济前景及一体化进程》指出，作为世界经济的重要引擎，2023年亚洲经济体整体复苏步伐加快，预计增长率为4.5%，成为世界经济暗淡图景中的亮点。

共赢合作是亚洲发展的必由之路——

2022年1月1日，《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效实施，全球最大自由贸易区正式启航。

《亚洲经济前景及一体化进程》报告指出，在贸易保护主义盛行、全球供应链受阻的背景下，RCEP极大提升了区域内的贸易便利化水平，正不断显现域内贸易投资的制度和开放红利。

韩国化妆品、日本高端电子设备、越南百香果和榴莲……一年多来，中国不断深化的RCEP“朋友圈”激发外贸增长潜力。据海关统计，2022年中国对RCEP其他14个成员国进出口12.95万亿元，同比增长7.5%，持续显示出RCEP区域贸易自由化优势。

今年年会将讨论激发RCEP规则与自贸区政策叠加、加强RCEP国家务实合作、推动国际自贸区(港)间的交流合作等议题。

山东魏桥创业集团董事长张波表示，RCEP特有的关税和投资优惠条款给企业提供了前所未有的机遇，让企业更有信心不断开拓国际上下游合作伙伴，维护产业链供应链稳定，为实现共赢发展贡献积极力量。

以高质量共建“一带一路”拓展国际合作新空间——

28日下午，博鳌国际会议中心一层东屿宴会厅，“一带一路”：共享发展机遇”分论坛正在进行。

“‘一带一路’的精髓在于共享。中国乐于将脱贫等成功经验毫无保留、毫无附加条件地与沿线国家分享，通过促进共同繁荣共建人类命运共同体，巴基斯坦也从中受益匪

浅。”巴基斯坦规划、发展与特别项目部长阿赫桑·伊克巴尔的话语，引得中外嘉宾频频点头。

今年是共建“一带一路”倡议提出十周年。近来，亚洲各国共建“一带一路”捷报频传：中老铁路货运站全部启用，柬埔寨金港高速公路通车，中企承建的马来西亚东海岸铁路进入加速建设期……亚洲区域互联互通的图景更加清晰。

敞开心扉，方能合作共赢。中国提出全球发展倡议一年多来，已有100多个国家和国际组织支持倡议，近70个国家加入“全球发展倡议之友小组”，为推动全球共同发展汇聚力量。

今年年会多个分论坛聚焦亚洲互联互通、区域经济合作等热点话题，在合作与发展中助推亚洲继续成为世界经济复苏的“动力源”。

会场外，一座题为“一带一路之歌”的雕塑屹立在三江汇海处。飘逸灵动的金色丝带，顶起同一片天空，传递出对海纳百川、合作共赢亚洲新未来的无限憧憬。

### 开放包容

#### 以中国新发展为世界提供新机遇

距离博鳌亚洲论坛会址约200公里，海南洋浦国际集装箱码头，桥吊繁忙作业，拖车川流不息。今年前2个月，码头集装箱吞吐量累计完成26.96万标箱，同比增长8%，迎来“开门红”。

放眼海南全岛，开年以来旅游消费市场也在强劲回暖。据海口海关统计，1月7日至2月15日春运期间，共监管离岛免税购物金额89.5亿元，日均超2亿元的销售额彰显巨大消费潜力。

欣欣向荣的海南自贸港，印证中国经济稳步向好的韧性和活力，也为疲弱的世界经济注入信心。

“中国经济强劲反弹，有望在2023年贡献全球经济增长的约三分之一，将为世界经济带来可喜的拉动作用。”国际货币基金组织(IMF)总裁格奥尔基耶娃说。

据IMF测算，中国GDP增速每提高1个百分点，就会使其他亚洲经济体的平均GDP增速提高0.3个百分点。

今年，中国设定了5%左右的经济预期

增长目标。北京大学光华管理学院院长刘俏表示，多项经济指标显示，中国经济正稳步复苏，全年增长目标经过努力是可以实现的。中国经济的稳定和可持续性，将对推动全球经济增长起到重要作用。

牢牢把握高质量发展这一首要任务，中国将坚持对外开放的基本国策，坚定奉行互利共赢的开放战略，不断以中国新发展为世界提供新机遇。

走进博鳌国际会议中心，通往会场的廊道上，三星、阿斯利康、vivo等多家海内外企业集中亮相，展示最新科技成果，彰显论坛对创新发展的关注。

不久前，《数字中国建设整体布局规划》对外公布。作为全球第二大数字经济体，中国加快数字化发展，无疑为国际经贸合作带来更多利好。

践行“双碳”目标，中国绿色转型孕育着巨大机遇与空间。

根据博鳌亚洲论坛发布的全球及亚太经济信心调查，超半数的受访者认为，可再生能源，特别是风、光等新能源的生产和规模化应用是中国制造业的巨大机遇，另外分别有38.8%和33.5%的受访者认为新能源汽车发展、绿色供应链以及储能技术等是最具成长前景的行业。

作为全球第二大消费市场和第一大货物贸易国，中国也是世界经济大循环的关键枢纽。第三届消博会正火热筹备，第六届进博会已有数百家企业签约参展，第133届广交会将全面恢复线下展……中国超大规模市场的“磁力”进一步强劲释放。

踏上新征程，中国奋力推进中国式现代化，将为世界繁荣与安全注入强大动力。

英国知名学者、中国问题专家马丁·雅克表示，在经济全球化遭遇逆流、西方现代化“老路”遇到瓶颈之际，中国式现代化不仅为中国未来发展开启众多全新可能性，也将为世界提供新理念、新思维和新目标。

冲出迷雾走向光明，最强大的力量是同心合力，最有效的方法是和衷共济。

“万泉河水清又清……”博鳌国际会议中心里，又响起这熟悉而优美的旋律。从会址远眺，三江入海处，太平洋的风扑面而来，将“博鳌声音”传向世界各地。

新华社记者  
(新华社海南博鳌3月28日电)

中国农业银行 浙江分行

inm

# 浙江十足/一鸣门店 最高各减8元

掌银支付·周周立减



**活动时间**  
即日起至2023年3月31日

**活动对象**  
浙江省内(不含宁波)注册的农行掌银用户

**活动内容**  
符合条件的客户，到浙江省内(不含宁波)十足便利店、一鸣奶吧出示农行掌银一我要付款二维码消费，享受随机立减1-8元优惠，单客户每周在十足便利店和一鸣奶吧可各享受一次优惠，金额随机，单笔最高立减8元，十足便利店和一鸣奶吧每周各限前2万个优惠名额。

**温馨提醒**

- 到十足便利店提示收银员选择菜单“积分支付—农行APP积分”收银。
- 到一鸣奶吧提示收银员选择菜单“农行扫码付”收银。

以上内容为广告

## 文明健康 绿色环保 公益广告



浪费可耻 节约为荣

拒绝餐饮浪费

# 厉行节约 反对浪费

丽水市文明办